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Aufgabe 38: (4 Punkte)
Zur Losung des LGS

(o0 %) (2)= ()

1 . . . .
fiilhre man ausgehend von z(® = 5 ) zwei Schritte des Gesamt- und Einzelschritt-

verfahrens durch. Berechnen Sie die Anzahl der Iterationen k, die fiir die Genauigkeit
|1z — 2™ || < 107 benstigt wird.

Aufgabe 39: (4 Punkte)
Sei A eine (m x n)-Matrix mit n < m und rang(A) = n. Sei 0 < 7 < %, wobei o7 der
1

groBite Eigenwert von AT A ist.
Zeigen Sie: Die Iteration
g+ = ¢®) _ AT (Az(F) — o)

konvergiert fiir jede Wahl von z(?), y gegen eine Losung des linearen Ausgleichsproblems

min ||y — Az|2 .
zeR"”

Aufgabe 40: (3+1 Punkte)
Betrachten Sie zu

1 -1 1 1
A= -1 2 0 , b=11
1 0 5 6

das Gesamtschrittverfahren z(**1) = Cqz®) +d mit C¢ = —D~Y(L + R), d = D™ b.

(a) Uberlegen Sie, dass das starke Zeilensummenkriterium nicht erfiillt ist. Zeigen Sie,
dass das G S-Verfahren konvergent ist. Berechnen Sie dazu p(Cg).

(b) Berechnen Sie (") mit z(® = (0,1,1).



